成本飙涨,资本涌入,价值爆发"老"来长钱短剧起飞?

曾经短剧主打低成本、低门槛、高回报,用 十万元拍一部短剧就能收获几十万甚至上百 万;但现在,从独立导演到专业影视公司,入局 者越来越多,大家"卷"故事、"卷"制作,服化 道、群演、场地等硬成本变得居高不下,一部短 剧的投入量级飙涨到数百万甚至上千万。

专业团队加持,热钱持续涌入,短剧也逐 渐从草台班子走向了精细化和品质化。短剧 是否最终会变成头部玩家的"砸钱游戏"?中 小公司做短剧还有没有"白手起家"的机会?

专业团队加持: 正规军"加速流向短视频

短剧大致分为两种类型:一类是爱优腾芒等长 视频平台的短剧,一集时长5到15分钟,以横屏为 主;一类是在抖快等短视频平台播出,单集时长缩 短到3分钟,多是竖屏,节奏更快。

最早长视频平台的短剧开发者多是专业影视 公司和IP平台,短视频平台的短剧制作方则是以 MCN机构签约的达人、野生创作者为主。而在这 两年,越来越多的专业影视机构加速向短视频平台 流动,栖息在抖音、快手制作短剧。

十二升肖是较早布局短剧的影视公司,曾联合 新片场推出过网络电影《新逃学威龙》。2020年开 始制作短剧,当时《毛小旭的触电人生》在快手播放 量破亿,2021年制作了近20部短剧,去年在快手 上线了《胡同儿》《单亲妈妈再婚记》《危险的他》等 多部短剧,播放量均进入"亿级俱乐部"。

今年初在抖音高热度刷屏的短剧《二十九》背 后出品公司是柠萌影视旗下短剧厂牌好有本领,在 此之前其曾出品了《从离婚开始》《一元美容院》等 女性题材短剧。

除了像十二升肖、柠萌发力原创短剧IP之外, 还有的影视公司把短剧看作长剧IP的衍生,借助 短剧补齐长剧IP的世界观,借助长剧实现流量哺

用户喜好常变常新,因此短视频平台短剧的题 材风向迭代速度更快。十二升肖内容总负责人、导 演、制片人陆添透露,快手短剧的热门题材几乎3-6个月就会经历一个更迭,常常是这个月拍下个月 上,但也会出现过时的现象。

柠萌影视短剧厂牌好有本领负责人曾明辉表 示,在长视频平台做剧集更多是内容思维,要考虑 题材是否新颖、故事基底是否厚重;而做短剧,则是 运营逻辑,需要足够了解账号用户的属性和喜好, 再根据用户需求去做内容,"抖音上的短剧,95%以 上的流量来自算法推荐"。

投入成本高涨: 群演每人每场薪酬上千元

L部影视公司的加速布局也带来了鲶鱼效应 大家"卷"故事、"卷"质量,共同抬高了短剧的整体 水位。

一方面,剧情跳脱出同质化的桎梏,反套路设 定带来新鲜观感。

以《二十九》为例,单看剧集的前半部分,会让 人误以为这又是一部正妻手撕绿茶小三的套路戏 码,但随着剧集深入,其走向和过往短剧做出了区 隔,这实际传达的是两位女性携手摆脱渣男、互相 救赎的故事。

另一方面,服化道、场景搭建以及打戏等视听 画面实现升级。

《念念无名》第一集的灯会场景,热闹街景和朦 胧灯光让男女主的相遇更具意蕴美;自由酷鲸出品 的《锦衣迷踪》是一部古装动作短剧,团队为了高质 量呈现拳拳到肉的打戏,提前几个月就沟通、确定 风格,前期训练时间达20天,这样的认真与投入也 获得了观众认可,一场120秒的丝滑打戏成为津津 乐道的"名场面"。

伴随着短剧数量越来越多,制作愈发精良,短

剧的整体成本也 相应水涨船高。

据MCN机构 古麦嘉禾微短剧 业务负责人李庆 玲透露,短剧行业 的普遍成本是20 万到50万左右,现 在上百万的也不少 见。而柠萌出品的 《二十九》投入成本 达到了数百万,按单 分钟投入成本计算, 《二十九》和一部中等 体量的长剧相当。短剧 创作者张五毛表示:"我 看好短剧的未来,但是需要 有一个长期规划,至少要准备 1000万元左右的资金,才有可能 坚持到最后"

拆解短剧的投入成本比例,整体成本 的上涨很大一部分原因是服化道、场地、群演等

据猎云网报道,租用"总裁办公室/会议室"这 个场景,分为1400元/小时和14000元/天两种 收费标准,如果是包场,则是20000元/天,可使用 15小时,超时按单价2000元/小时收费。

相比起场景和服化道,群演的费用涨幅更为明 显。李庆玲的公司古麦嘉禾位于青岛,最早拍短剧 时正赶上特殊时期,诸多从事影视行业的演员价格 并不高,群演按天算钱、甚至只用管饭就可以,"这 两年已经增长到Hold不住了",从按天改为按场, 一场1到2个小时,每人每场的价格涨到了千元以 上。"一些大场的戏用群演比较多,这都是我们没有 办法控制的硬成本。"李庆玲坦言。

而如今越来越多的影视剧演员也开始"下场" 拍摄短剧,《二十九》里的杨蓉、王一菲都是大众熟 识的专业演员,长信传媒出品的《大唐来的苏无 名》,主演杨志刚同样是年代剧、谍战剧的熟脸,相 比起纯素人、网红达人,专业演员显然会更贵。

陆添在分享十二升肖的创作理念时也提到,短 剧更看重审美,而大投资并不等于审美,花大成本 并不见得审美就好、短剧就能成功。

但也有部分影视公司面对越卷越高的制作成 本和并不理想的收益,开始计划离开短剧回归分账 剧赛道。

高成本下,短剧的真实回报率如何? 从短视频平 台及影视公司的口径来看,短剧完全跑通商业化还需 要一定的时间和探索,但相比之前收益回报已有明显 目前短剧的商业模式大致分为平台流量分账、广 告植入、招商定制、电商变现、C端付费这几种,其中流 量分账是大部分短剧的主要收入来源。 长短视频平台对短剧的定级和分账规则各有不 同,比如快手的短剧定级有5种,计费方法各有不同;

抖音短剧是按照千次有效播放计算收益。 长视频延续了传统的分账剧模式,先评级再定价,腾

商业价值爆发:

广告来了付费用户也来了

《念念 无名》剧照

